

Петр Григорьевич ЛУКЬЯНОВ

Родом из таежного уральского села Агименка: два ряда рубленых изб, школа на пригорке, колхозные амбары на краю березовой рощи, рядом – крытый ток с мельницей и кузницей. До войны Петр Лукьянов успел окончить шесть классов. Известие о войне нагрянуло неожиданно-негаданно. Мужчины и ребята старше восемнадцати ушли на фронт. Круто изменилась жизнь Агименки: ни смеха на улицах, ни песен. Куда ни кинься – везде работают женщины. То в один, то в другой дом стало заглядывать горе – почтальон приносил «похоронки». Весной 1942 года эта беда вползла и в дом Лукьяновых. В извещении говорилось: «Лукьянов Константин Григорьевич героически погиб в боях за Родину». Не стало у Петра старшего брата Кости. Мать отливали водой.

Целую неделю пролежала в постели, поседела. Отец Григорий Евсеевич держался. В августе сорок второго в армию был призван Петр Лукьянов. Отец провожал младшего сына до районного центра Туринска. В учебном полку обучались от зари до зари по ускоренной программе. Вновь сформированную дивизию направили защищать Донбасс. Все было стремительно: боевое крещение, ранение, госпиталь. После госпитального лечения Петр Лукьянов попал в новую часть, стал снайпером, потом – бронебойщиком. Осенью 1943-го осколком ранило в живот. Снова – госпиталь. Потом новый полк. Рота автоматчиков.

...Бои за Крым. Немецкие егеря укрепили высоты на подступах к Севастополю и дрались отчаянно. Одну из высот атаковывали трижды, но взять не могли – фашисты сидели в хорошо оборудованных дзотах и шквальным огнем прочесывали всю низину. Ночью наши разведчики взяли «языка». Пленный показал, что на высоте шесть дзотов, соединенных траншеями, что обороняют высоту две роты. Решили повторить атаку в лоб, а автоматчиков бросить с фланга – вдоль немецких траншей. После артподготовки пехота поднялась и тут же залегла, прижатая настильным огнем. Но автоматчикам удалось ворваться в траншею. На склоне высоты завязался рукопашный бой. Одним из автоматчиков был Петр Григорьевич Лукьянов.

...1944 год. Потрепанные гитлеровские армии истекали кровью. Теперь они оборонялись. Каждый рубеж тщательно огораживали колючей проволокой, заковывали в сталь и бетон, минировали подступы. Саперные части советских войск несли потери. Восполняли их на ходу, отбирая в разных частях самых отважных, смека-



Петр Григорьевич
ЛУКЬЯНОВ

листных, ловких, знающих минное дело. П. Г. Лукьянов попал в саперную роту под Кенигсбергом, который гитлеровская пропаганда объявила неприступной крепостью. Саперы исправно выполняли свою нелегкую фронтовую работу, подготавливая к разрушению форты и укрепрайоны.

В Агименку полный кавалер ордена Славы Петр Григорьевич Лукьянов вернулся после окончания войны и работал машинистом локомотива. Потом П. Г. Лукьянов окончил курсы машинистов узкоколейных паровозов, вывозил древесину из тайги. Его избрали депутатом Свердловского областного Совета. Одним из первых в леспромхозе машинист Лукьянов был удостоен почетного звания «Ударник коммунистического труда». В тридцать пять лет пошел фронтовик Лукьянов в седьмой класс вечерней школы, а на следующий год поступил в Алапаевский техникум железнодорожного транспорта. И вот последний курс, выпускной. Председатель комиссии по распределению выпускников предложил:

— Ну что, фронтовик, поедешь на передний край? Правда, теперь он мирный – на Томусинский угольный карьер.

...Могучие экскаваторы вгрызались в породу, вскрывали пласты угля. По железнодорожным путям от забоев к отвалам шли составы с породой. Одним из электровозов многие годы управлял Петр Григорьевич Лукьянов – передовой механизатор карьера «Томусинский-3-4», коммунист, полный кавалер солдатского ордена Славы.

